מבנה הצבע של הנפש
הקדמה

מאמר זה, הראשון מבין שלושה, מבקש לעמוד על אפשרויות ומכשלות של האמנות בתקופתנו. באחד מן התחומים הבאים: אמנות, מדע, תפיסות ההכרה והנפש – תתחולל בעתיד הקרוב פריצה מתוך מסגרות המחשבה המקובלות. קרוב לוודאי שפריצה זו תתחולל בכולן 
גם יחד. מסיבה זו חשוב להכיר את המחשבות הנוצרות בתחום האמנות ואת מגבלותיהן, ולהצביע על כיוונים חדשים – במעשה האמנותי עצמו ובמחשבות הנובעות ממנו ומלוות אותו.

המאמר הראשון ישא אופי פילוסופי השני אמנותי  והשלישי יבקש לעורר דחפים אמנותיים.
מקורו של המעשה האמנותי וכוחות ההרס המאיימים עליו
שדה האמנות כיום רווי בתיאוריות רבות, שנולדו באמצע המאה ה-19. תיאוריות אלה  התעצבו במהלך המאה ה-20, אך על רובן שרויה רוחו של קאנט. תיאוריות אלה: ניאו-מרקסיסטיות, פסיכואנליטיות, פוסט מודרניות מבית מדרשם של פוקו, דרידה, דלז ולקאן – מהוות כר לדחפים אמנותיים כלשהם. בו זמנית, נדמה שריבוי התיאוריות מסתיר גם את מקור הפעילות האמנותית הממשית. 

ננסה לגעת בפשטות בדבריו של קאנט ולהבין כיצד הם באים לידי ביטוי בתיאוריות אלה: קאנט דיבר על "הדבר כשלעצמו". דבר זה אינו נגיש להכרה ולתודעה האנושית. לפי קאנט ה"דבר כשלעצמו" מסתתר מאחורי התופעות הניתנות לתפיסה אנושית. התפיסה האנושית, הכפופה לקטגוריות מסוימות, תופסת מתוך עולם התופעות רק דברים התואמים לטבעה. דברים אלה אינם בהכרח קשורים לתופעה עצמה, ל"דבר כשלעצמו". הם מאפיינים יותר את עקרונות התפיסה מאשר את התופעה. להבחנה זו יש השלכות מהותיות, שכולן באות לידי ביטוי בתפיסות המודרניות הממלאות את האמנות. נסקור כמה מהן:
1. הרס הקשר אדם – עולם; עולם – אדם.

על פי קאנט, האדם אינו קשור למהותי שבעולם. האדם קשור למעין "סימנים" של התופעה, אך לא למהותה. האדם יוצר במערכת ההכרה שלו "מסמנים" לאותם "סימנים".
לדוגמה: בעומדו לפני צמח, האדם אינו יכול להתקשר למהות הצומחת שבו, אלא רק לזהות "סימנים" מסוימים: היקף, גודל, צורת העלה, צבע – ו"לסמן" אותם דרך מילים, מידות וגדלים. 

2. הרס הקשר שבין הספציפי, החד פעמי – לבין הנצחי. 

כשאדם מתבונן בצמח לאורך זמן, הוא רואה אותו גדל, פורח, פורה, נובל ומתכלה .למילים המתארות תהליך זה יש איכות על זמנית, בניגוד לצמח שהוא בעל איכות ספציפית, אינדיבידואלית וזמנית. מכאן נובעת ההרגשה שאין קשר בין המערכות הללו.

הצמח – שאפשר לעקוב אחריו דרך החושים, והמערכת המושגית המלווה אותו, הם ביטוי של שני קטבים. התפיסות שרווחו מקאנט ועד לפוסט מודרניזם, מנתקות יחס - שהיה יסודי עבור האנושות - בין הזמני והעל זמני. הן כולאות את האדם במעין עולם צללים, העתק קלוש (במקרה הטוב) ויבשת נפרדת לחלוטין (במקרה הרע) של עולם התופעות.
3. האדם הוא ישות הורסת אמת.
מה בעצם עשה קאנט? הוא "דחף" את האמת אל מעבר לגבולות התפיסה. כל מה שהאדם אינו יכול לגעת בו, נתפס כאמיתי ושייך ל"עולם כשלעצמו". כל מה שהאדם יכול לגעת בו ולהכיר אותו, "מתקלקל" על ידי התפיסות האנושיות והקטגוריות המאפיינות אותן. במילים אחרות, קאנט אמר שבאופן מהותי אי אפשר לגעת בשום דבר מהותי.
4. הרס התפיסה הישותית.

שאלת הישות היא שאלה מורכבת, אך אנסה להתייחס אליה בפשטות. ישות היא משהו שדובר אליך, מישהו שמדבר אליך. הדיבור, שהוא תופעה קולית חיצונית, יוצא 

מ"מישהו" ומגיע אליך, השומע. אולם, דיבור איננו רק הדיבור האנושי. הוא גם אינו חייב להיות קולי. לכל תופעה ה"דיבור" שלה. זוהי ההכרה שבתשתית הפנומנולוגיה, ההכרה שעולם התופעות הנתפסות בחושים הוא בעצמו עולם פנימי רווי במשמעות ה"מדבר" אל זה היודע להקשיב לו. ההפרדה בין המהות לבין החיצוניות מהווה גם הרס של התפיסה הישותית והתפיסה הפנומנולוגית. העולם היום איננו מדבר, הוא רצוף אירועים מקריים, יותר עולם של "רעשים" מאשר עולם של דיבור.
5. הרס הקשר בין חוכמה לתחושה.

כשאנחנו קולטים רושם מצטרף אל הרושם הזה פעילות מחשבתית. מעין שני חלקים של תופעת ההכרה רושם/ חשיבה. החשיבה "מגלה" את הנסתר שבעומקו של הרושם החושי.

הרושם החושי מקפל בתוכו עולם של חוכמה יוצרת, שהחשיבה חושפת.

איבדנו זאת, החשיבה נדמית שרירותית, חיצונית לרושם שמצדו איננו מסתיר שום חכמה.
אם ניקח את חמש הנקודות הללו, נראה שכולן נוגעות במקור היוצר של האמנות ממש. 
א. הקשר אדם – עולם נמצא כמובן ביסוד האמנות. כשאמן לוקח חומר ומתחיל לעבוד איתו, הוא לומד דרך החומר על העולם ובו זמנית קושר את עצמו אל החומר שאיתו הוא עובד. 

כשאמן מתחיל לצייר בצבע, הוא לומד איך מתנהג הצהוב בסמוך לכחול, איך האדום שם את עצמו על בד הציור ואיך נוסך הסגול אווירת מסתורין וחולי.

הוא רואה גם איך הצבעים משפיעים עליו: אילו כוחות ומחשבות הם מעוררים? אילו תשוקות וזכרונות? כלומר – הפעולה האמנותית כולה מתייחסת לקשר אדם – עולם.

ב. הרס היחס בין זמני – לעל זמני, פוגע במקור הראשוני של האמנות. האמנות היא דחף לקחת חומר או צבע ולהתמיר אותו כך שיהפוך ליותר מחומר, למשהו הזורם אל הנפש דרך היופי והרגש. האמנות היא גם דחף לקחת אידיאות ולהוליד אותן בחומר. מכאן, שהמפגש בין הקטבים: זמני, חומרי, ספציפי – לבין על זמני, אידיאי – הוא מהותי לאמנות.
ג. פעולת היצירה כמקור של אמת חיונית לאמנות. האמן תופס את האמת לא כדבר סטטי, אלא ככזה הנוצר ומתהווה מעצם פעילותו, מעצם יחסיו עם העולם. לכן, פעולת היצירה איננה הורסת את "בתוליותו" של העולם, אלא יש בה פוטנציאל של המשך אנושי למעשה הבריאה.
ד. התפיסה הישותית חיונית לאמנות. יצירת האמנות עצמה אמורה "לדבר" עם הצופה. זו כוונתו היסודית של האמן – ליצור עולם "מדבר". האמנות הפוסט מודרנית רוויה טקסטים אודות היצירה, טקסטים שהם מראות על מראות, שיקוף על שיקוף. אלה טקסטים שאי אפשר להבין אותם אם לא קראת עשרות טקסטים אחרים. הם סבוכים ובעיקר מסתירים את העובדה שהיצירות עצמן, אם הן בכלל קיימות מאחורי הטקסטים, "אינן מדברות". 
ה.ההרגשה שהחומר החושי רווי חוכמה, ושהפעילות האמנותית מוציאה לאור חכמה  חבויה  זאת היא כוח אמנותי עצום
מהות הקשר אדם – עולם

מהו בעצם הקשר אדם – עולם, שדיברנו עליו כמהותי למעשה האמנות, ואשר נהרס על ידי רבות מהתפיסות המודרניות?

כל אדם המתחיל להתעניין בעצמו ובעולם הסובב אותו, נע בין שני זעזועים: הזעזוע הראשון קורה כשהוא מתחיל לראות שחייו האישיים, האינטימיים, הנראים לו ייחודיים ואינדיבידואליים  – כפופים לחוקיות אוניברסלית. זעזוע זה מוליד תגובות בעלות עוצמה כגון: הפתעה, אולי עלבון, הכחשה, שמחה ושחרור. האדם מגלה שבתוכו, בישותו הייחודית, טמון סדר קוסמי.

הזעזוע השני מתחולל כשאדם מגלה שבלב העולם הכפוף לחוקים ולכללים, מתחוללים אירועים אינדיבידואליים חד פעמיים המשנים את מסלול כיוונה של האנושות. אז הוא מגלה את הקוטב ההופכי: כיצד החד פעמי שזור בתוך החוק הקוסמי.

זהו גילוי שלא קל לגלותו ולקבלו. הוא שובר תפיסות מיכניסטיות ודורש חדות הבחנה.

ויזואלית שני הזעזועים יוצרים תנועת "8" המתכנסת אל מרכז: האדם מתגלה בעולם והעולם מתגלה באדם. אפילו צייר המבקש לצייר מהתבוננות ונדמה כ"מעתיק" את הטבע, עושה משהו אחר לגמרי. הוא יושב מול הטבע ומול הבד הריק, מתבונן בעולם וסופג את רשמיו. הוא חייב "להמית" את העולם כפי שהוא רואה אותו, "לשחרר" אותו (למשל מתלת המימדיות וממשקל העצמים) כדי להוליד אותו על הבד בדו-מימד.
על נפש האמן "להזדווג" עם אותם רשמים חיצוניים, על מנת להוליד את הציור.
בתהליך הזה מתחברים גם האינדיבידואליות של האמן עם החוקיות התמונתית. על האמן "להרוג" את העולם, להתחבר אליו, ולהוליד אותו מחדש בצבע.

כאן עשויים להתרחש נישואים מסתוריים של האדם עם העולם המולידים את יצירת האמנות, שהיא למעשה התפתחות שלא היתה מתאפשרת בעולם ללא ישותו של האדם.
על מנת להוליד את הציור בצבע, על הצייר ללמוד את חוקי הצבע. עליו לעבוד מתוך חוקי הצבע. אם לא יעשה זאת, הציור יהפוך למעין מעשה פסיכולוגי של שחרור דחפים ויצרים. נוכל לדעת הרבה על האמן, אולם לא נדע יותר על עולם הצבע שמתוכו יצר, כיוון שזה שימש אותו רק לצורך ביטוי דחפים נפשיים. נחוצה טרנספורמציה כפולה. גילוי כפול הן של האדם והן של הצבע, הן של האנושי והן של החומרי. ב"נישואים" הללו נוצר עולם חדש מדבר.
אפשר לקחת כל אחת מהנקודות האחרות ולהרחיב בה, אך דומני שדי. מכל עבר זורמים גלים המבקשים להפיל את חומות הבידוד והניכור. מחאות חברתיות אקולוגיות, תפיסות פסיכולוגיות, פסיכואנליטיות, אנשי רוח ואמנות רבים מנסים לסדוק את החומה. במהרה יתברר שזהו מעשה קשה, נאלץ "להרוג" את שומרי החומה ואף לנתצה, אך איך ננהג לכשיתחוור לנו שאנו עצמנו החומה ושומריה?
